
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประชาสัมพันธ์องค์การบริหารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียน 
เร่ือง ประชาสัมพันธ์กฎกระทรวงกำหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ.2563 

ประจำปี พ.ศ. 2566 
------------------------------------------------ 

ด้วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 5 วรรคหนึ่ง แห่ง 
พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.2510 ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2534     
เห็นควรออกกฎกระทรวงกำหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ.2563 ซึ่งได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม 137 ตอนที่ 
98 ก หน้า 18 ลงวันที่ 3 ธันวาคม 2563 แล้วนั้น 
 

องค์การบริหารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียนเห็นว่า  เพ่ือเป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการ และ 
ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหลุ่งตะเคียน ในการจัดเก็บภาษี ประจำปี พ.ศ. 2566 ตั้งแต่วันที่ 3 
มกราคม พ.ศ.2566 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2566  จึงขอประชาสัมพันธ์อัตราภาษีป้าย โดยมีรายละเอียด ดังนี้  
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ตัวอย่างป้ายที่ต้องเสียภาษี 
  1.ป้ายประเภท 1  ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน 
    1.1 ประเภท ก ป้ายที่มีข้อความเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเป็นข้อความอ่ืนได้ คิดอัตรา 10 บาท ต่อ 
500 ตร.ซม. 
 

 
 
 

    1.2 ประเภท ข ป้ายนอกจาก (ก) คิดอัตรา   5 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 
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  2. ป้ายประเภท 2  ป้ายท่ีมีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ หรือปนกับภาพ และหรือเครื่องหมาย
อ่ืน 

2.1 ประเภท ก ป้ายที่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อความเครื่องหมาย  
หรือภาพอ่ืนได้ คิดอัตรา 52 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 
 

 
 

   1.2 ประเภท ข  ป้ายนอกจาก (ก)   คิดอัตรา 26 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 
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3. ป้ายประเภท 3   ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือมีเครื่องหมายใด ๆ หรือไม่ และป้ายที่มีอักษรไทย
บางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 
    3.1 ประเภท ก  ป้ายที่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ
เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้  คิดอัตรา 52 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

 

 
    
 3.2 ประเภท ข   ป้ายนอกจาก (ก)  คิดอัตรา 50 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 

บริษัท สปา จ ากัด 
 

บริษัท สปา จ ากัด 
SPA CO.,LTD. 

 
 

SPA CO.,LTD. 
 
 

SPA CO.,LTD. 
บริษัท สปา จ ากัด 

 
 
 

 
แนวทางการจัดเก็บอัตราภาษีป้ายตามกฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๖๓ 

 
ที ่ เรื่อง ค าอธิบาย 
๑ ชื่อกฎกระทรวง กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๖๓ 
๒ หลักการและเหตุผล ปรับปรุงการก าหนดอัตราภาษีป้าย เนื่องจากอัตราภาษีป้ายตามกฎกระทรวง 

ฉบับที่ ๕ (พ.ศ. ๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ 
ใช้บังคับมาเป็นระยะเวลานานแล้ว ซึ่งไม่สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจและลักษณะ
ของป้ายที่ใช้กันอยู่ในปัจจุบัน สมควรปรับปรุงการก าหนดอัตราภาษีป้าย 
ให้มีความเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจ าเป็นต้องออกกฎกระทรวงนี้ 

๓ วันเริ่มใช้บังคับ ใช้บังคับส าหรับป้ายที่ต้องเสียภาษีป้ายตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๔  
เป็นต้นไป 

๔ ป้ายทีต่้องเสียภาษีป้ายก่อนวันที่ 
๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖4 

ใช้บังคับตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๕ (พ.ศ. ๒๕๓๕) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐  

๕ อัตราภาษแียกตามประเภทป้าย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน 
 
  
 
 
 
 
(๒) ป้ายที่มี อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือปนกับภาพ 
และหรือเครื่องหมายอ่ืน 
   
 
 
 
 
 
 
(๓) ป้ายที่ไม่มี อักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม่  
และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(ก) ป้ายที่มีข้อความที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยน  
    เป็นข้อความอ่ืนได้ ให้คิดอัตรา     
    10 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร  
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) ให้คิดอัตรา ๕ บาท   
    ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
 

(ก) ป้ายที่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ 
      ทีเ่คลื่อนที ่หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ 
      เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ ให้คิดอัตรา     
     ๕๒ บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) ให้คิดอัตรา 26 บาท 
     ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 

(ก) ป้ายที่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือ  
    ภาพทีเ่คลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ   
    เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ ให้คิดอัตรา  
    ๕๒ บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร  
ซม.  
 
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) ให้คดิอัตรา 50 บาท 
     ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
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6.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.2 

การพิจารณาลักษณะประเภทป้าย 
ป้ายประเภท (๑) (ก), (๒) (ก) และ 
(๓) (ก) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ป้ายประเภท (๑) (ข), (๒) (ข) และ 
(๓) (ข) 

 

 
- ค าว่า “เคลื่อนที่” หมายถึง ลักษณะของป้ายมีการเปลี่ยนต าแหน่งหรือ
ทิศทางของข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพจากทิศหนึ่งไปยังอีกทิศหนึ่ง เช่น 
จากซ้ายไปขวา จากบนลงล่าง เป็นต้น โดยยังคงโฆษณาข้อความ เครื่องหมาย หรือ
ภาพเดิม ตัวอย่างของป้ายที่เคลื่อนที่ได้ เช่น ป้ายอักษรวิ่ง, ป้ายที่มีแกนหมุนได้ 
(ข้อความเคลื่อนที่ตามกลไกของป้ายซึ่งเคลื่อนที่ได้), ป้ายจอภาพโฆษณา (ข้อความ
โฆษณาเคลื่อนที่) , ป้ายกล่องไฟ (ข้อความโฆษณาเคลื่อนที่) , ป้ายจอ LED (ข้อความ
โฆษณาเคลื่อนที่) เป็นต้น 
- ค าว่า “เปลี่ยนได้” หมายถึง ลักษณะของป้ายมีการเปลี่ยนข้อความ เครื่องหมาย 
หรือภาพเป็นข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ ได้มากกว่าหนึ่งข้อความ 
เครื่องหมาย หรือภาพ ตัวอย่างป้ายที่สามารถเปลี่ยนได้ เช่น ป้ายพลิกสลับ 
(ไตรวิชั่น), ป้ายจอภาพโฆษณา (เปลี่ยนข้อความโฆษณา), ป้ายกล่องไฟ (เปลี่ยน
ข้อความโฆษณา) เป็นต้น 
- ป้ายที่ไม่เคลื่อนที่และไม่สามารถเปลี่ยนได้ หมายถึง ลักษณะของป้ายโฆษณา
นิ่งอยู่กับที่ เช่น ป้ายโปสเตอร์, ป้ายไวนิล ป้ายกล่องไฟ (โฆษณากระพริบอยู่กับที่), 
ป้ายจอ LED (โฆษณานิ่งอยู่กับที่), ป้าย Banner (โฆษณานิ่งอยู่กับที่), ป้ายติดบน 
รถสาธารณะ (โฆษณานิ่งอยู่กับที)่ เป็นต้น 

7 
 

วิธีการค านวณพ้ืนที่ป้าย การค านวณพ้ืนที่ป้ายทุกประเภท ให้ค านวณตามหลักเกณฑ์และวิธีการ 
ที่ก าหนดไว้ใน (6) และ (7) ของบัญชีท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้าย  
พ.ศ. 2510 ตามข้ันตอน ดังนี้ 
ขั้นตอนที่ 1 พิจารณาตาม (6) ว่าป้ายมีรูปร่างหรือลักษณะอย่างไร แล้วให้ค านวณ
พ้ืนที่ป้ายแล้วแต่กรณี ดังนี้ 
               (ก) ถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตก าหนดได้ ให้เอาส่วนกว้างที่สุดคูณด้วย 
ส่วนยาวที่สุดของขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร 
               (ข) ถ้าเป็นป้ายที่ไม่มีขอบเขตก าหนดได้  ให้ถือว่าตัวอักษร ภาพ  
หรือเครื่องหมายที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตส าหรับก าหนดส่วนกว้างที่สุดและยาวที่สุด  
แล้วค านวณตาม (ก)  
ขั้นตอนที่ 2 เม่ือค านวณพื้นที่ป้ายตาม (6) ได้แล้ว ให้พิจารณาตาม (7) 
ดังนี้ 
            (ก) ถ้ามีเศษของพ้ืนที่ป้ายเกินกึ่งหนึ่งของ 500 ตารางเซนติเมตร  
(เกินกว่า 250 ตารางเซนติเมตร) ให้นับเป็น 500 ตารางเซนติเมตร  
ถ้าไม่เกินกิ่งหนึ่ง ให้ปัดทิ้ง  
            (ข) ถ้าค านวณพ้ืนที่ของป้ายแล้ว มีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ ากว่า 
ป้ายละ 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท   
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8 วิธีการค านวณภาษีป้าย - สูตรการค านวณ 

  1. พ้ืนที่ของป้าย (ตารางเซนติเมตร) = (กว้าง X ยาว)/๕๐๐ ตารางเซนติเมตร   
  2. ภาษีป้ายที่ต้องเสีย = พ้ืนที่ของป้าย (ตารางเซนติเมตร) X อัตราภาษ ี
- ตัวอย่างการค านวณภาษีป้าย 
  1. ป้ายมีขนาดกว้าง ๑.๕ เมตร X ยาว ๒ เมตร ค านวณได้ ดังนี้ 
      (๑๕๐ เซนติเมตร X ๒๐๐ เซนติเมตร) = 30,000/๕๐๐ = 60       
      จึงได้พ้ืนที่ป้ายเท่ากับ 60 ตารางเซนติเมตร 
      ภาษีป้ายที่ต้องเสียจะต่างกันไปตามอัตราภาษีของป้ายแต่ประเภท ดังนี้ 
       ป้ายประเภท (๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน 
                          (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X ๑๐ = ๖๐๐ บาท 
                          (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X  ๕ = ๓๐๐ บาท 
      ป้ายประเภท (๒) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือ   
      ปนกับภาพ และหรือเครื่องหมายอ่ืน 
                          (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X ๕๒ = ๓,๑๒๐ บาท 
                          (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X ๒๖ = ๑,๕๖๐ บาท 
        ป้ายประเภท (๓) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพ หรือเครื่องหมายใด ๆ  
      หรือไม่ และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่า 
      อักษรต่างประเทศ 
                         (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X ๕๒ = ๓,๑๒๐ บาท 
                         (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย ๖๐ X ๕๐ = ๓,๐๐๐ บาท 
   2. ป้ายมีขนาดกว้าง ๑.๕0 เมตร X ยาว 1.75 เมตร ค านวณได้ ดังนี้ 
      (๑๕๐ เซนติเมตร X 175 เซนติเมตร) = 26,250/๕๐๐ = 52.5 
      ถ้าค านวณพ้ืนที่ป้ายแล้ว มีเศษของพ้ืนที่ป้ายไม่เกินกึ่งหนึ่งของ 500 ตารางเซนติเมตร 

ให้ปัดเศษทิง้ จึงได้พ้ืนที่ป้ายเท่ากับ 52 ตารางเซนติเมตร 
      ภาษีป้ายที่ต้องเสียจะต่างกันไปตามอัตราภาษีของป้ายแต่ประเภท ดังนี้ 
       ป้ายประเภท (๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน  
                          (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 52 X ๑๐ = 520 บาท 
                          (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 52 X  ๕ = 260 บาท 
      ป้ายประเภท (๒) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือ   
      ปนกับภาพ และหรือเครื่องหมายอ่ืน 
                          (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 52 X ๕๒ = 2,704 บาท 
                          (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 52 X ๒๖ = ๑,352 บาท 
        ป้ายประเภท (๓)  ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพ หรือเครื่องหมายใด ๆ    
      หรือไม่ และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่า       
      อักษรต่างประเทศ 
                          (ก) ภาษีป้ายที่ตอ้งเสีย 52 X ๕๒ = 2,704 บาท 
                          (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 52 X ๕๐ = 2,6๐๐ บาท 
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ที ่ เรื่อง ค าอธิบาย 
  3. ป้ายมีขนาดกว้าง ๑.25 เมตร X ยาว 1.25 เมตร ค านวณได้ ดังนี้ 

    (๑25 เซนติเมตร X 125 เซนติเมตร) = 15,650 /๕๐๐ = 31.25 
    ถ้าค านวณพ้ืนที่ป้ายแล้ว มีเศษของพ้ืนที่ป้ายไม่เกินกึ่งหนึ่งของ 500 ตารางเซนติเมตร 
     ให้ปัดเศษทิง้ จึงได้พ้ืนที่ป้ายเท่ากับ 31 ตารางเซนติเมตร 
    ภาษีป้ายที่ต้องเสียจะต่างกันไปตามอัตราภาษีของป้ายแต่ประเภท ดังนี้ 
     ป้ายประเภท (๑) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน 
                        (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X ๑๐ = 310 บาท 
                        (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X  ๕ = 155 บาท 
                              เมื่อมีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ ากว่าป้ายละ 200 บาท  
                              จึงต้องเสีย 200 บาท   
    ป้ายประเภท (๒) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือ   
    ปนกับภาพ และหรือเครื่องหมายอ่ืน 
                        (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X ๕๒ = 1,612 บาท 
                        (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X ๒๖ = 806 บาท 
     ป้ายประเภท (๓) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพ หรือเครื่องหมายใด ๆ  
    หรือไม่ และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่า 
    อักษรต่างประเทศ 
                       (ก) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X ๕๒ = 1,612 บาท 
                       (ข) ภาษีป้ายที่ต้องเสีย 31 X ๕๐ = 1,55๐ บาท 
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